Формирование и преобразование матриц с заданными свойствами.

Задача 1.
Построить двумерную матрицу А с элементами 
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Рассмотрим задачу для общего случая, когда 
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. Начинающим программистам можно предложить следующий вариант решения данной задачи.

1. Сформируем матрицу с элементами 
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. Определим 1-ю строку матрицы, используя очевидное рекуррентное соотношение 
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). Например, для n = 3,   m = 5 имеем следующую матрицу
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2. Пересчитаем элементы матрицы А по формуле
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одновременно вычисляя сумму её элементов.

Предлагаем алгоритм на языке PASCAL.

const n=3;m=5;

type matr=array[1..n,1..m] of real;

var s,x:real; i,j:byte; a:matr;

begin writeln(‘Введите x, 1<x<=1.5’);

           readln(x); a[1,1]:=x*x;

           {Сформируем матрицу A[ , ]}

           for j:=2 to m do a[1,j]:=a[1,j-1]*x;

           for i:=2 to n do 

                 for j:=1 to m do a[i,j]:=a[i-1,j]*x;

           s:=0;

           for i:=1 to n do

                 for j:=1 to m do 
                       begin a[i,j]:=i/(i+a[i,j]); s:=s+a[i,j] end;

         {Вывод результатов}

         for i:=1 to n do begin

                 for j:=1 to m do write(a[i,j]:7:4,’ ‘);

         writeln end;

         writeln(‘Сумма=’,s:10:4); end.

Для n = 3, m = 5, x = 1.5 имеем S = 3.1341 и матрицу A=
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Рассмотрим задачу для частного случая, когда n = m, n>1.

Имеем квадратную матрицу размера n(n .

1. Сформируем матрицу с элементами 
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). Предлагаем один из вариантов такого формирования. Занесём в 
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2. Пересчитаем элементы матрицы А по формуле
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одновременно вычисляя сумму её элементов.

Предлагаем алгоритм на языке PASCAL.

сonst n=3;

type matr=array[1..n,1..n] of real;

var s,x,c:real; i,j:byte; a:matr;

begin writeln(‘Введите x, 1<x<=1.5’);

           readln(x); c:=x*x; a[1,1]:=c;

           {Сформируем матрицу A[ , ]}

           for i:=2 to n do a[i,i]:=a[i-1,i-1]*c;

           for i:=2 to n do

                 for j:=1 to i-1 do 

                      begin a[i,j]:=a[i-1,j]*x; a[j,i]:=a[i,j] end;

           s:=0;

           for i:=1 to n do

                for j:=1 to n do 
                      begin a[i,j]:=i/(i+a[i,j]); s:=s+a[i,j] end;

           {Вывод результатов}

           for i:=1 to n do begin

                 for j:=1 to n do write(a[i,j]:7:4,’ ‘);

          writeln end;

          writeln(‘Сумма=’,s:10:4); 
end.

Для n = 3, x = 1.5 имеем S = 2.4287 и матрицу 

A=
[image: image30.wmf]
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Задача 2.
Построить матрицу вида

A = 
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и вычислить сумму квадратов элементов по четным столбцам.

Предлагаем алгоритм на языке PASCAL.

type matr=array[1..5,3..6] of real;

var s,u:real; i,j:byte; a:matr;

begin 

          s:=0;

           for i:=1 to 5 do

                 for j:=3 to 6 do 

                       begin u:=pi/j

                       case i of

                               1:a[i,j]:=sin(u);

                               2:a[i,j]:=cos(u);

                               3:a[i,j]:=ln(sin(u));

                               4:a[i,j]:=ln(cos(u));

                               5:a[i,j]:=ln(u); end;

                       if j mod 2=0 then s:=s+sqr(a[i,j]);

                     {или if not odd(j) then s:=s+sqr(a[i,j])} end;

           for i:=1 to 5 do begin

                 for j:=3 to 6 do write(a[i,j]:9:4,’ ‘);

                writeln end;

           writeln(‘Сумма=’,s:10:4); 

end.

Имеем S = 3.2184 и матрицу 

А=
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Задача 3.
Дана таблица А натуральных чисел, 
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Предлагаем алгоритм на языке PASCAL.

const n=5; m=4;

var i,j,k:byte;

        a:array[1..n,1..m] of integer;

        b:array[1..m,1..n] of real;

        c:array[0..2] of byte;

begin writeln(‘Введите матрицу А размера n х m по строкам’);

           for i:=1 to n do begin

                 for j:=1 to m do read(a[i,j]);

                 readln end;

      {Или используя датчик случайных чисел сгенерируем случайную матрицу с элементами, удовлетворяющими условию 0<a[i,j]<10000. Randomize; for i:=1 to n do for j:=1 to m do a[i,j]:=Random(10000);}

           for i:=0 to 2 do c[i]:=0;

           for i:=1 to n do 

                 for j:=1 to m do begin

                       k:=a[i,j] mod 3; c[k]:=c[k]+1;

                       b[j,i]:=exp(1/(i+j)*ln(a[i,j]))

                 end;

          {Вывод результатов}

           write(‘Счётчик=’);

           for i:=0 to 2 do write(c[i],’ ‘); writeln;

           writeln(‘Матрица В размера 4 х 5’);

           for i:=1 to m do begin

                 for j:=1 to n do write(b[i,j]:10:4,’ ‘);

                  writeln end;

            readln; 

end.

Для матрицы

А = 
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В = 
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и счётчик = 10, 4, 6.
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